

# 國際科學交流之旅

## 記赴台參加第三十九屆中小學科學展覽會

文：歐怡雯

一年一度的台灣中小學科學展覽會是由台灣科學教育館(以下簡稱台科教館)主辦，每年都會邀請泛太平洋地區國家代表參與；而香港區的聯校科展勝出隊伍也在獲邀之列，有機會到台灣互相交流，擴闊視野。另外，還邀請了菲律賓、新加坡、泰國、韓國、日本、南非和墨西哥等國家派出代表參加。來自八地的師生於三月二十一至二十八日聚集於台灣，展開一次難得的「科學交流之旅」。



本會會長梁中昀先生(中)親自到比賽會場為香港區代表打氣。

今屆台灣科展在生產高科技產品而聞名的新竹市舉行，展覽場館設於新竹市立體育館。除有來自八地代表的展品外，更有來自全台各縣市的中小學代表的



各國代表遊覽中正紀念堂

展品參與展覽。台灣方面展出的三百多件展品都是由數萬件參賽作品中脫穎而出的，真可謂精英中的精英傑作。琳瑯滿目的展品中，包羅了不同的研究科目，凝聚了各校師生的心血結晶；儼如一本立體的科學大百科，供所有參觀者細閱觀摩。

從第二十六屆聯校科展開始，本會每年均協助比賽的優勝者赴台參展，承擔聯絡和領隊的角色。香港的聯校科展今年派出來自慈幼英文中學的黃偉麟及任駿宇同學，由本會負責領隊赴台參展。參展作品名為“THE SLANBUS PRO.”，屬物理科高中組的展品，於是屆台科展會中獲三等獎(泛太平洋地區國

家)。在台的八天行程中，同學除了可以與當地的科學小精英互相交流及分享心得外，更被安排參觀當地的科學遊樂區及國家高速電腦中心，當然少不了在世界上有名的新竹科學園，令同學大開眼界。相信此行可讓香港同學在交流科學研究經驗的同時，與世界各地的學生建立珍貴的友誼，可謂相得益彰。



任駿宇(左)和黃偉麟(右)同學在香港區展品「急彎疾跑」前攝。





各地代表團的領隊聚首一堂

## 從吃蓮霧到吃哈密瓜

歐怡雯

我和兩位參與今屆科展的同學William及Cosmo甫走出中正機場的行李檢查處，便立即看見三張寫上我們三人名字的紙板被高高舉起。眾人互相報以微笑，便匆匆忙忙地把行李搬到車上。這時，我方知道兩位同學不是住在同一個接待家庭裡。這是我第一次見到兩位張太太。

當天晚上，我跟William與負責接待他的張家三口一起吃晚飯。Uncle Peter與Auntie Carol都很健談，當他們得知William想進大學唸會計時，就孜孜不倦地說服他不零這樣做。這是我唯一一次與張先生吃飯，但也感受到他對孩子的關心。

歡迎晚會上，負責接待Cosmo的張家三口也來了，張先生不斷為我們拍照，好像要把所有回憶立即擠進照相機裡一樣。這天，那位張太太給我的印象是模糊的，就像一個普通的家庭主婦一般。

我們真幸運！原來Uncle Peter是台灣一間有名的IC製造公司的總裁。到步後第三天晚上，我們一行三個來自香港的訪客，獲Uncle Peter邀請到他的公司中參觀IC的製作過程。我們先在張家吃由Auntie Carol親手下廚的晚餐。臨離開那敞大的房子前，Auntie Carol突然將一袋東西遞給我。打開一看，是一瓶西柚汁及一盒已洗切好的蓮霧（一種台灣水果）及菠蘿片。原來Auntie Carol擔心我回到酒店後晚上沒有水果吃，故特意為我準備了。使我感受到Auntie Carol不止是在照顧William，也是在照顧著我。這是我第一次品嚐到蓮霧的味道，原來是如此甜美的。

離開新竹的那一天，大家都很忙地把行李搬來搬去。Auntie Carol也有到頒獎禮會場為William拍照留念。我在前一天晚上致意向另一位張太太道謝，可惜找不著，以為就此見不到她了。怎料她已在學校中手持兩袋洗切好的哈密瓜及蓮霧等著我們。她向臨走的Cosmo不斷叮嚀囑咐，Cosmo突然變成了將要遠行的遊子，與「母親」在站前雜捨雜離地話別。一切我也看在眼里。頃刻間，我的衣領已濕透，臉上淚如雨下。這次，我沒有品嚐到哈密瓜及蓮霧的味道，但我卻知道那一定是世界上最甜美的水果。